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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordnete Doreen Hildebrandt (DIE LINKE) 
 
 
Produktives Lernen in Schule und Betrieb 
 
Kleine Anfrage - KA 7/892 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Ziel des „Produktiven Lernens in Schule und Betrieb“ ist es, abschlussgefährdete 
Schülerinnen und Schüler durch einen methodischen Zugang zur Bildung, der theo-
retischen Unterricht mit einem hohen Anteil praktischer Wissensaneignung verbindet, 
umfassend zum eigenverantwortlichen Gestalten ihres Bildungsprozesses zu befähi-
gen und sie beim Übergang von der Schule ins Berufsleben zu unterstützen. Im 
Schuljahr 2016/2017 sind 23 Schulen in Sachsen-Anhalt beteiligt. Das „Produktive 
Lernen in Schule und Betrieb“ wird seit 2008 angeboten. Zwischenzeitlich sollte eine 
Evaluierung erfolgt sein. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Bildung 
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1: 
Wie haben sich die Schüler*innenzahlen seit Einführung des „Produktiven Ler-
nens in Schule und Betrieb“ jährlich entwickelt? Bitte die Zahlen getrennt nach 
Geschlecht und für jedes Schuljahr seit 2008 angeben. 
 
Antwort: 
In der nachstehenden Übersicht sind die Angaben aus der amtlichen Schuljahresan-
fangsstatistik des Statistischen Landesamtes zur Beantwortung der Frage zusam-
mengestellt.  
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Schuljahr Anzahl der Schülerinnen Anzahl der Schüler 

 
2008/2009 189 564 
2009/2010 193 558 
2010/2011 213 496 
2011/2012 205 508 
2012/2013 236 535 
2013/2014 239 524 
2014/2015 214 519 
2015/2016 212 500 
2016/2017 219 529 

 
Frage 2: 
Wie viele Schülerinnen und Schüler haben im „Produktiven Lernen in Schule 
und Betrieb“ einen Abschluss erworben? Bitte die Zahlen getrennt nach Ge-
schlecht und für jedes Schuljahr seit 2008 angeben. 
 
Antwort: 
Die Frage wird durch die Zusammenstellung der Angaben aus der amtlichen Schul-
jahresendstatistik des Statistischen Landesamtes in der folgenden Übersicht beant-
wortet. 
 

Schuljahr Anzahl Schülerinnen mit 
Hauptschulabschluss 

Anzahl der Schüler mit  
Hauptschulabschluss  

 
2008/2009 60 174 
2009/2010 79 175 
2010/2011 57 146 
2011/2012 56 164 
2012/2013 70 172 
2013/2014 79 187 
2014/2015 62 163 
2015/2016 64 174 

 
Frage 3: 
Wie vielen Schülerinnen und Schülern gelang der Übergang von Schule in Be-
ruf direkt nach Beendigung des „Produktiven Lernens in Schule und Betrieb“? 
Bitte die Zahlen getrennt nach Geschlecht und für jedes Schuljahr seit 2008 an-
geben. 
 
Antwort: 
Der weitere individuelle Bildungsweg von Schülerinnen und Schülern nach Abschluss 
der allgemeinbildenden Schule wird nicht erfasst. Diese Angaben können auch nach-
träglich nicht erhoben werden.  


